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Ata da 5ª Reunião do COMDEMA DE 2022 1 

Na data de 18 de julho de 2022, foi realizada a 5ª. reunião do COMDEMA, na “Casa dos 2 

Conselhos”, com a participação da Sra. Adriana Maria Arantes Leme da Silva, 3 

representante do Instituto de Estudos em Educação, Saúde e Conservação – IEESC, Sra. 4 

Ana Campos, representante da Secretaria de Educação, Sra. Benedita Cypriano,  do 5 

COMTUR, Sra. Isabella Vargas Ortiz P. Montanari, representante da Secretaria de 6 

Projetos e Obras, Sra. Leiliana G. Valadão, representante da Secretaria da Fazenda, e o  7 

Presidente deste Conselho, Fernando Cesar Andreoli.  8 

 Após cumprimentar os presentes, o presidente passou a tratar sobre os informes 9 

gerais, especialmente acerca da audiência pública que ocorreu no mês de junho 10 

envolvendo a discussão e encaminhamentos sobre a concessão da Fazendinha, em que o 11 

COMDEMA esteve presente e apresentou uma Resolução em conjunto com o COMTUR 12 

que manifestava contra o projeto. Em seguida, relatou a necessidade de o Conselho 13 

realizar ainda mais sete Resoluções até o próximo ano para atender aos critérios do 14 

Programa Município VerdeAzul, e aproveitou a ocasião para diferenciar este conceito de 15 

Deliberação. A primeira estaria relacionada mais propriamente a questões internas do 16 

Conselho, lembrando a 1ª. Resolução realizada sobre a definição do seu logotipo. 17 

Enquanto a segunda seria uma espécie de opinião ou posicionamento em relação a algum 18 

assunto, citando o caso da posição do Conselho sobre a concessão na Estação 19 

Experimental – Fazendinha. Também citou a nomeação da Figueira do Itaqueri como 20 

patrimônio municipal como a segunda resolução realizada. Além da aprovação de 21 

maneira geral, para desenvolvimento no município, do Programa Verde-Azul e o de 22 

Educação Ambiental. Este encaminhado para ser aprovado como projeto de lei do 23 

município. Ainda como deliberação, Adriana lembra de consenso sobre a realização de 24 

ação conjunta com o terceiro setor (Amigos da Fazendinha e IEESC) no Dia Mundial do 25 

Meio Ambiente, que contou com apoio também do COMTUR, Secretaria de Educação, 26 

e participação da comunidade.  27 

Em seguida, a Sra. Ana Campos sugeriu o adequamento de calçadas, ligado a 28 

questão da arborização urbana e Fernando citou que ainda precisamos incorporar no 29 

município diversos aspectos da arborização urbana, conforme foi tratado, por exemplo, 30 

em treinamento que realizou recentemente em Araraquara. A professora também citou a 31 
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relevância de espécies como o Coqueiro Sete Copas presente na praça da matriz, talvez 32 

pouco observado, conhecido e por isso, valorizado. E sobre isso, a Sra. Benedita lembrou 33 

ações muitas vezes simples, já realizadas como a do Senac, que forneceu placas para 34 

algumas árvores. Houve apontamentos do grupo sobre a necessidade de articulação entre 35 

ações e, sobretudo a educação ambiental, visto que neste caso citado como relembrou 36 

Fernando, todas as placas de identificação desapareceram em pouco tempo. Assim como 37 

diversas mudas que foram plantadas no Jardim Uba, e não resistiram. Foi lembrado como 38 

apontamentos importantes a questão da melhoria das placas para atenção ao 39 

atropelamento de animais silvestres na estrada que permeia a Estação Experimental e 40 

Ecológica de Itirapina. Quanto a isso, Fernando citou que foi apresentado um projeto de 41 

iniciativa da Fundação Florestal junto a prefeitura.  42 

A questão da prevenção a incêndios foi enfatizada pelo grupo, com citação da Sra. 43 

Benedita de que já houve um trabalho neste sentido realizado pelo Sr. Pedro nas escolas, 44 

novamente remeteu-se ao desenvolvimento de ações como disponibilização de vídeos 45 

para serem utilizados pelas instituições de educação municipais e estaduais ou no 46 

anfiteatro da cidade.  47 

 Outra deliberação que pode ser considerada de acordo com o presidente, foi sobre 48 

a formação da UGP, apesar de ter acontecido apenas uma reunião, junto com o grupo da 49 

Agência de Bacias do PCJ. No entanto, lembrou que já há uma empresa, a PlantVerde, 50 

que aguarda oportunidade de intervenção com reflorestamento em áreas degradadas. Daí 51 

a necessidade de retomada dos trabalhos com proprietários rurais, subjacentes por 52 

exemplo nas microbacias do Cachoeira, do Passa Cinco e das demais pertencentes nas 53 

bacias do PCJ e do Tietê-Jacaré. Enfatizou a crise hídrica que acontecerá este ano e 54 

posteriormente caso providências não sejam tomadas o quanto antes. Relata a tentativa 55 

frustrada de formar um Conselho rural neste sentido. Para a Sra. Benedita, é preciso 56 

desenvolver estratégias para motivar primeiramente, o encontro com os proprietários, 57 

como oferta de itens gastronômicos regionais na reunião ou oferta de apoio técnico para 58 

plantio, posteriormente, etc. Isso para que se estimule a partir de reuniões, discussão e 59 

organização de medidas em prol do meio ambiente e com impactos positivos para eles 60 

próprios e a comunidade em geral. Como encaminhamento do grupo, foi solicitado a Sra. 61 

Isabella o levantamento de possíveis contatos de proprietários rurais da região.  62 

 Por fim o presidente agradeceu os participantes e anunciou o fim da reunião.  63 
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 64 

Adriana Maria Arantes Leme da Silva                  Fernando Cesar Andreoli 65 

Secretária do COMDEMA                               Presidente do COMDEMA 66 
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